

# 昂首阔步展风采 铸规立学启新篇

## 华东师范大学第一附属初级中学开展2024级新生军训活动

为全面推进素质教育，培育爱国主义情怀，磨炼意志品格，培养团队精神，10月8日，华东师范大学第一附属初级中学2024级新生们开启了一段充满挑战的军训之旅。

在开营仪式上，校长王新旺发表讲话。首先，他代表学校全体教职员工向承担本次军训任务的全体教官致以衷心的感谢和崇高的敬意，并向刚刚踏入初中校园的新生们表示热烈的欢迎和亲切的问候。

他指出，国无防不立，民无兵不安。回顾历史，中华民族历经无数屈辱和磨难，没有强大的国防，就没有国家的安全。2019年国庆阅兵式上，解放军战士们那整齐划一的步伐、威武挺拔的身姿和坚毅果敢的眼神向祖国人民和全世界展示了强大的军威；在2008年北京奥运会开幕式上，无数演职人员长达数月的艰苦排练，最终向世人呈现了一场震撼世界的视觉盛宴……军训，是培养使命感、责任感与团队精神的最好途径，也是国防教育的最好课程，更象征着一种责任和使命的传承。

王新旺希望同学们能够珍惜这次军训契机，认真对待军训中的每一项任务，严格遵守纪律，听从教官的指挥，做到令行禁止；要尊重教官，虚心向教官学习，学习他们自信、坚韧的优良品质和作风，不怕苦、不怕累，圆满完成军训任务，并通过军训厚植家国情怀，磨砺意志品质。最后，王新旺祝同学们在军训中取得优异的成绩。

10月12日，2024级六年级新生入学教育之军训会操正式拉开了序幕。“分列式，开始！”在教官的一声号令下，各班开始依次接受检阅。从最初的稚嫩彷徨、步履局促，到如今几乎每一个人都能紧随大部队踏出整齐划一、铿锵有力的步伐，所有人都仿佛一群即将展翅高飞的雏鹰，用坚持和努力书写着属于自己的青春篇章。

操场上，同学们身姿挺拔，步伐矫健，每一个



动作都透露出小小军人的飒爽英姿。汗水顺着脸颊滑落，但他们眼中的坚定与执着却丝毫不减。在教官的口令声中，大家精神抖擞、一丝不苟地进行着站军姿、立正、稍息、跨立等基本动作训练。

结营仪式上，学校特别邀请家长代表以及八年级全体学生现场观摩，大家都发肺腑地惊叹新生们的巨大蜕变，现场掌声频频，久久不息。

会操结束后，六年级级组长曲晖老师深情发言道：“中预同学甩得高高的胳膊是奋勇争先、永不服输的少年誓言；绷得紧紧的脸和直视前方的炯炯目光，是对荣誉的严阵以待和迫切渴望；高亢得几近破音的呐喊，是少年对近在眼前荣誉的呼唤。他们是这里毫无争议的绝对主角，是他们让这个操场、这座校园除了热闹，除了朝气，更多了隆重和光芒！”

此次国防教育活动不仅加深了师生们对国防的全面认识，更激发了他们参与国防建设的热情。学生们表示，他们将怀揣这份磨砺与成长，努力养成艰苦朴素、吃苦耐劳、坚毅勇敢的品质，在学习生活中勇往直前，书写辉煌篇章。未来，华东师范大学第一附属初级中学还将加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，为培养新时代德智体美劳全面发展的社会主义建设者与接班人而不懈努力。

# 耀蝉争辉 再启新程

## 上海市奉贤中学举行建校110周年庆祝活动

10月26日上午，上海市奉贤中学迎来了其历程中的又一重要时刻——建校110周年庆祝活动。

校史馆揭幕：铭记历史，启迪未来。奉贤中学校史馆取名“滋蕙”，承载了奉贤中学110年的历史记忆和文化底蕴，见证了学校从创立之初艰难起步到如今蓬勃发展的历程。

外场活动：欢声笑语，共忆青春。外场活动热闹纷呈，校友们积极参与打卡互动。从风景如画的赏月湖畔，到浪漫唯美的樱花树下，再到“欢迎回校”“祝福母校”打卡牌，每一处都留下了师生与校友们的欢声笑语与美好回忆。

内场活动：光辉历程，再启新程。内场活动在暖场视频中拉开序幕，视频展现了奉贤中学百年来的风雨兼程与辉煌成就，现场氛围逐渐升温，观众的思绪也随之被带入了那段峥嵘岁月。出席活动的领导和嘉宾有市委总督查平辉，奉贤区委副书记、区长王益群，区人大常委会主任张培荣，区政协主席陈勇章，区委副书记唐晓腾，区人大常委会副主任盛梅娟，副区长王淳，区政协副主席褚春梅，区二级巡视员、区教育局总督查陆琴，区教育工作党委书记施文龙，区教育工作党委副书记、区教育局局长程立春，区教育局党组成员、各委办局、街镇、共建单位、相关企业事业单位领导，市实验性示范性高中学校、结对学校领导，以及奉贤区教育系统兄弟学校领导出席了本次活动。学校还邀请了历任领导、教职工，1959届首届高中校友及优秀校友代表一起参加庆祝活动。

奉贤中学党总支书记陈刚向各界来宾、校友表达热烈欢迎，并回顾了学校发展历程，感恩先辈前辈及社会各界的支持。副区长王淳为本次活动致辞。他指出奉贤中学应把握110周年校庆契机，深化教育改革，不断创新教学模式，进一步提升国际化水平，培养更多具有全球视野的创新人才。上海市教育委员会总督查平辉向全校师生及校友致以热烈祝贺，并高度赞扬了奉贤中学在教育改革、教学质量提升及潜能教育探索方面的显著成就。



校庆活动第一章节“奋楫寻彼岸，敦本重学砺初心”，以视频回顾拉开了奉贤中学从古老的石磊公学到现代化高中的辉煌历史。节目中特别讲述了那些为教育事业无私奉献的“上海老师”们，他们将扎根南上海，以智慧和汗水浇灌桃李，培育出无数杰出人才。活动现场，6位老师作为教育传承的代表，分享了他们在奉贤中学的成长和教学经验，令人敬佩。同时，三位老校长——奚定华、蒋辉、施榜作为学校发展的重要推动者，更是得到了现场观众的热烈掌声和鲜花致敬。

校庆活动第二章节“奋笔绘蓝图，奉文育贤扬美名”，展示了学校近二十年的飞速发展。通过诗朗诵和国学经典小剧场等形式，生动展现了学校在“求生存、谋发展、创品牌”的战略指导下取得的成就。这一成绩的取得离不开上一任校长季洪旭的领导。

在第三章节“奋翼邀星辰，主动发展照汗青”中，校长林春辉作了主题报告。他表示学校将积极迎接挑战，培养研究型人才，搭建科学教育体系，整合社会资源，致力于成为上海一流、国内领先、国际知名的研究型高中。随后，校友科学家素养培育指导团的聘任仪式和与10所高校合作共建实验室的揭牌仪式，更是将校庆活动推向了高潮。

奉贤中学建校110周年庆祝活动圆满落幕。这是新的起点，也是新的挑战，在未来的日子里，奉贤中学将继续秉承“敦本重学、奉文育贤、主动发展”的办学理念。

# 学哉嘉定 乐学乐享

## 嘉定工业区成人中等文化技术学校积极推进数字课堂建设工作

嘉定工业区成人中等文化技术学校(以下简称“嘉定工业区成校”)始终秉持着提升居民综合素养、增进社区和谐发展的宗旨，积极推进“学哉嘉定”数字课堂的建设工作。该工作自实施以来，嘉定工业区成校成功打造了5个特色鲜明的数字课堂，通过数字化技术为居民提供了丰富多样的学习资源，有效提升了居民的学习体验和幸福感。



嘉定工业区成校的“学哉嘉定”数字课堂，以5种不同的主题为方向进行建设。同心园·大客厅数字课堂注重文化素养与艺术修养的培养，朱桥邻里中心数字课堂聚焦智慧生活教育，娄塘邻里中心数字课堂则更侧重于传统文化的传承，灯塔邻里中心数字课堂以红色教育和田间课程为特色，黎明村邻里中心数字课堂则专注于特色中草药课程。这些数字课堂共同构建了一个多元化的学习平台，满足了不同居民的学习需求。

为了确保线上线下学习的无缝对接，嘉定工业区成校与各数字课堂点位紧密合作，为各点位配备了优质的课程资源和先进的数字化学习、直播设备。至今，已开设了6个类别的24门课程，

吸引了4401名学员参与。线上累计观看接近2000次，显示出数字课堂的强大吸引力和影响力。

在实际运行过程中，各点位均取得了显著的成效。在同心园·大客厅数字课堂，葫芦丝与古典舞课程的学员们在社区活动中频频亮相，不仅丰富了社区的娱乐生活，也提升了居民的生活质量。朱桥邻里中心借助智慧厨房场景，将现代科技与传统烹饪技术相结合，为居民提供了全新的学习体验。娄塘邻里中心则基于市五星级学习团队心语菜园工作坊，开展了农耕体验与食文化推广活动，让居民亲身体验农耕的乐趣，了解食文化的深厚内涵。灯塔村邻里中心深入挖掘乡村文化底蕴和特色产业，制定了五大“莓”好特色课程菜单，丰富了居民的学习选择。黎明村邻里中心则充分利用百草园这一自然资源，打造了特色中草药课程，促进了居民对传统中草药文化的理解和认知。

“学哉嘉定”数字课堂的建设和运行，不仅丰富了居民的精神文化生活，也促进了邻里间的和谐发展。数字课堂已成为提升居民综合素养和幸福感的重要途径。未来，嘉定工业区成校将继续优化课程资源，提升学习设备的先进性，以满足更多居民的学习需求，为社区的和谐发展作出更大的贡献。



# 传承非遗文化 弘扬海派艺术

## 2024海派玉雕艺术大展暨第十八届神工艺术大展即将开幕

由上海海派玉雕文化协会、神工展拍卖会、上海艺海隆拍卖有限公司携手举办的2024海派玉雕艺术大展暨“三花集杯”第十八届神工艺术大展将于11月2-5日开幕。

本次大展将紧紧围绕“以新为续，共谱华章”的主题，以大众传播及学术交流为抓手，在“红色文化、非遗文化、海派文化、江南文化”的四轮驱动下，通过“线上线下展销一体”的活动模式，展现国家级非物质文化遗产之一——海派玉雕的魅力，助力海派文化荟萃地建设，推动新时代非物质文化遗产高质量发展。

在本次大展中，玉文化论坛将在11月2日上午10时30分于城市概念软件园3号楼举行。据了解，神工艺术大展每年都会推出一场论坛，讨论业界新鲜事，并为海派玉雕艺术定下每年的发展基调和任务，以便进一步推动非遗文化的传承与传播，助力文化与经济双繁荣。在高峰论坛中，受邀嘉宾将就特定议题从不同的角度和专业领域出发，分享他们对于海派玉雕和非遗文化的认知、理解和思考，探讨玉雕行业的发展方向和未来趋势，为玉雕行业的发展提供思路和方向，同时也为参会者们提供一个交流互动的平台，促进玉雕行业内的沟通和合作，带动非遗文化的传承和发展。

为了让广大市民们了解海派玉雕的传统历史与多元创新，为非遗传承人、玉雕大师、收藏者、专家学者、爱好者等群体提供交流切磋的平台，本次大展特设海派玉雕特级大师、大师展区，几百位海派玉雕特级大师、大师的上千件玉雕作品将被送往展区，经过评审后正式展出。11月3-4日，书画、瓷器杂项、古玉、玉



雕等拍卖专场将在上海中谷小南国花园酒店盛大开启，同步开启的还有第十八届神工艺术大展颁奖盛典。大师们将以精湛的技艺、丰富的题材和独特的艺术风格，直观诠释海派艺术的精髓。

此外，本次大展还为年轻艺术家们开辟出了一片天地。为了增加神工艺术大展作品的年轻性、多样性，让更多年轻的艺术家参与神工艺术大展，同时为海派设计、海派玉雕储备后备人才，本次大展将进入上海工艺美术学院，以更加丰富的艺术形式进行展现。除了原有的玉雕艺术作品、首饰艺术作品门类外，还新增了数字艺术、装置艺术、空间艺术、公共艺术等艺术作品门类，充分体现了海纳百川、大气谦和的海派精神，让海派工艺美术实现发展性的传承。

值得一提的是，第六届海派玉雕全国斗玉大会也将召开，届时，美玉满目、名家云集，为更多的玉石收藏家和投资者提供了一个相互交流、学习的机会。

第十八届神工艺术大展即将开幕，相信在上海海派玉雕文化协会、神工展拍卖会、上海艺海隆拍卖有限公司的精心策划和组织实施下，海派玉雕艺术的独特魅力和非遗文化的深厚底蕴能够深入到每位市民观众的心中，进一步推动我国工艺美术事业的繁荣发展。